

從國立故宮博物院現存檔案 談清代的秘密社會

莊 吉 發

一、秘密社會史料舉隅

有清一代，秘密社會的活動，非常頻繁，各有破獲的案件，層出不窮，地方官查辦後，其呈報朝廷的案卷，仍多保存，不失為探討秘密社會的重要史料。官方資料，或地方官的文書，對朝廷難免有隱諱粉飾之處，為避免受到失察處分，在奏報文字中，往往有不實之處。惟若能認識文書的性質，從現存的檔案中，廣泛地加以蒐集，發掘新史料，比較公私記載，從史料的綜合與分析中來重建信史，仍不失為探討秘密社會的一條重要途徑。

清代檔案，數量既多，種類亦繁，其中與秘密社會的研究，關係較密切的檔案，可就其來源列舉如下：

(一)宮中檔：主要為各省呈報君主的奏摺，是密奏制度下的重要文書，不同於奏本，不經通政司轉遞，而是逕呈內廷，君主親手批諭，又稱為硃批諭旨。奏摺奉硃批發還地方官後，例應定期繳回內廷，從雍正初年起，將繳回宮中的奏摺，存

放於懋勤殿等處，後世遂稱之爲宮中檔。奏摺內容較翔實可信，督撫提鎮，各報各的，彼此不能相商，地方案件的處理經過固應奏報，即風聞之事亦須奏聞，爲免欺君不實之罪，地方官只得據實奏聞。乾隆三年刊印「雍正硃批諭旨」，計一百十二冊，其數量不過佔雍正朝奏摺總數的十之一二而已。民國二十年以來，陸續刊印「文獻叢編」、「掌故叢編」、「史料旬刊」。近年來，故宮博物院出版「宮中檔康熙朝奏摺」、「宮中檔雍正朝奏摺」、「宮中檔光緒朝奏摺」，俱可謂珍貴史料，對秘密社會的研究，頗有裨益。

(二)軍機處檔：雍正七年，戶部設立軍需房，其後名稱屢易，雍正十年，改稱辦理軍機處，乾隆以降，其組織日益擴大，職責更加廣泛。軍機處爲便於查考舊案，例應將君主交下的奏摺，抄錄存檔，按月分包儲存，稱爲月摺包，此即錄副奏摺，內含供單、告示、清單等，此外又挑選地方事務的摺件，抄錄裝訂成冊，按月分裝，稱爲月摺檔。軍機處又須將承宣諭旨，包括明發上諭及寄信上諭，及經軍機大臣提審各要犯的供詞，抄錄成冊，稱爲上諭檔，俱爲原始史料。

(三)國史館檔：清代國史館爲纂修列傳、紀、志等，徵集頗多資料，現存傳包內仍保存頗豐富的列傳資料，舉凡履歷單、奏稿、事蹟冊、事實清冊及行述等資料俱甚珍貴。

(四)內閣部院檔：其中包含外紀檔、上諭簿、各科史書等，外紀檔是彙鈔各省奏摺的檔冊，含有極豐富的地方史料。

二、秘密社會的緣起

秘密宗教與秘密會社，其生態環境，各不相同，各有其特殊條件，研究中國秘密社會問題，分爲秘密宗教與秘密會社兩個範疇，實有其必要。秘密宗教起源於民間的各種信仰，並雜糅佛道及儒家的思想，是屬於多元性的信仰結構，其歷史源遠流長。歷朝君主取締秘密宗教、主要是鑒於過去白蓮教等勢力極大，曾經大規模起事，形成群衆運動，認爲秘密宗教的存在與傳佈，對朝廷構成威脅，以爲秘密宗

教的創立，多少帶有政治意識，為防微杜漸，而嚴加取締。明神宗萬曆四十三年（1615）六月，禮部請旨查禁左道以正人心時略謂：

「近日妖僧流道，聚衆談經，釀錢輪會，一名捏槃教，一名紅封教，一名老子教，又有羅祖教，南無教，淨空教，悟明教，大成無爲教，皆譯白蓮之名，實演白蓮之教。有一教名，便有一教主，愚夫愚婦，轉相煽惑，寧怯于公賦，而樂于私會，寧薄于骨肉，而厚于夥黨，寧駢首以死，而不敢違其教主之令，此在天下處處盛行，而畿輔爲甚，不及今嚴爲禁止，恐日新月盛，實煩有徒，張角、韓山童等之禍，將在今日。」

清世宗亦以直省「奸民」藉白蓮教等名色，潛結黨類，陰相煽誘，以致滋蔓難圖。

清仁宗御製邪教說亦云：

「白蓮教之始，則爲騙錢惑衆，假燒香治病爲名，竊佛經仙籙之語，衣服與齋民無異，又無寺廟住持，所聚之人，皆失業無賴之徒，所以必統爲盜賊，是又僧道之不若矣。」

清代諸帝，爲杜奸萌而靖亂源，故屢申邪教禁令。在朝廷的嚴格取締下，秘密宗教都成了左道異端，不能公開活動。

秘密會社的起源，與社會經濟及地理的背景，關係密切，其中人口壓迫問題，值得重視，據大清會典乾隆十八年人口統計，全國每戶平均人數，最低者爲四川，每戶平均人數只有 1.08 人，最高者爲福建，每戶平均人數爲 4.18 人。清代人口統計，雖不很確實，但就各省比較而言，福建人口問題，比他省更嚴重。人口與田地失調的現象，亦相當嚴重，以嘉慶十七年爲例，每人平均畝數得三畝餘者有山東等四省，得二畝餘者有直隸等四省，一畝餘者有江蘇等八省，福建省却不到一畝，每人平均只得 0.93 畝。以當時的生活程度而言，南方每人需田二畝，福建省連最低的生活程度都不能維持，其民生的艱苦，已可想見。福建泉漳二府，各族姓之間，常因戶婚地土等利害衝突，動輒聚衆械鬥。各大姓往往欺凌小姓，小姓不堪其苦，例如泉州所屬晉江、南安、同安等縣的大姓，是以李姓、陳姓、蘇姓、莊姓、柯姓

爲主，每因雀角微嫌，動輒欺壓小姓，小姓爲謀自保，即連合衆小姓爲一姓以抗之，或以「同」爲姓，表示同心協力，或以「齊」爲姓，表示齊心協力，或以「萬」爲姓，表示萬衆一心，或以「海」爲姓，表示四海皆兄弟。「台灣外記」永曆四年（1650）內云：

「張要，漳之平和小溪人，崇禎間，鄉紳肆虐，百姓苦之，衆謀結同心，以萬爲姓，推要爲首。」

張要以萬爲姓，稱爲萬禮，大姓肆虐，欺壓百姓，「以萬爲姓」集團就是抵抗鄉紳大姓的一個異姓結拜團體。各異姓聯合時，往往歃血飲酒，結拜弟兄，跪拜天地立誓，化異姓爲同姓，以破除各小姓之間的矛盾。大姓見小姓聯合，人多勢衆，亦彼此聯合，以「包」爲姓，大族強橫，其風相沿不息。泉漳二府向因防「海寇」，每家置有刀鎗器械，自行防守，沿爲積習，更助長各族姓之間的械鬥風氣。天然災害、戰爭動亂固然是促成人口流動或逃亡的原因，人口壓迫，也是促成人口流動或遷徙的重要因素，福建人口壓力就是百姓犯禁偷渡台灣的因素，康熙中葉，台灣渡航限制鬆弛後，漢人移居台地後，爲求立足異域，異姓結拜之風亦盛行，會黨在性質上就是一種異姓結拜團體。

三、從教派名稱的演變看秘密宗教的發展

秘密宗教被朝廷認爲是邪教的原因之一，就是在正統的佛道二教以外，別立教派名稱，有一教名，便有一教主，輾轉招徒傳授，教徒遂日衆。

(一) 明代以前：

太平道、五斗米道、彌勒教、明教、白蓮教、白蓮教。

(二) 明代末年（1573-1643）：

捏槃教、紅封教、老子教、白蓮教、聞香教、羅祖教、南無教、淨空教、悟明教、大成教、無爲教（山東、畿輔）。

(三) 清初順治年間（1644-1661）：

白蓮教、大成教、混元教、無爲教、衣法教（直隸、山東）。

(四)康熙年間（1622-1722）：

白蓮教（河南、山西）、神捶教（河南）。

(五)雍正年間（1723-1735）：

直隸：順天教、儒理教（摸摸教）、大成教、衣法教、少無爲教。

山東：大成教、無爲教、羅祖教、空子教、收元教。

山西：龍華會、皇天教、收元教。

河南：白蓮教。

江西：羅祖教、大成教、三乘教、三皇聖祖教、圓敦大乘教、白陽教。

江浙：大成教、羅祖教、三乘教、糍粑教、白陽教。

福建：羅祖教。

(六)乾隆年間（1736-1795）：

直隸：八卦教、無爲救苦教、混元教、紅陽教、一炷香教、收元教、大乘教。

山東：大乘教、老理會、收元教、清水教。

山西：五葷道、收元教、大乘教、紅陽教、明宗教、源洞教、收源教。

河南：白蓮教、八卦教、清茶門教、混元教、紅陽教、收元教、三益教、青陽
教、白陽教、儒門聖教。

湖廣：白蓮教、牛八教、羅祖教、大乘教、收元教、無爲教。

四川：白蓮教、大乘教。

安徽：白蓮教、收元教。

江西：羅祖教、大乘教、一字教。

江蘇：大乘教、清茶門教、圓明教、羅祖教、收元教、長生教、龍華會、燃燈
教。

浙江：羅祖教、長生教、大乘教。

福建：老官齋、大乘教、無爲教、羅祖教、一字教、觀音教、金童教。

台灣：羅祖教。

廣東：羅教、大乘教。

雲貴：大乘教、西來正教。

(七)嘉慶年間（1796-1820）：

直隸：大乘教、老理會、天理教、八卦教、榮華會、三陽教、混元紅陽教、白陽教、義和門教、清茶門教、清淨無爲教、三元教、一炷香紅陽教、茶葉教、如意教、天香教。

山東：大乘教、儒門聖會、老理會、天理教、龍華會、八卦教、紅陽教、義和門教、龍天門教、龍門教。

山西：白蓮教、八卦教、清茶門教、清淨門教、收源教、先天教。

河南：八卦教、九宮教、三陽教。

川楚：白蓮教、大乘教、清茶門教、牛八教。

江蘇：大乘教、無爲教。

江西：大乘教。

安徽：白蓮教。

(八)道光年間（1821-1850）：

直隸：清淨無爲教、大乘教、一炷香教、紅陽教、白陽教、三元教、一炷香如意教、天元正教、青陽教、圓敦教、混元教、敬空教、收源教、天香教、未來教、一炷香天爺教。

山東：羅祖教、八卦教、一炷香天爺教、如意教、一炷香教、大乘教、四宮四卦教。

河南：羅祖教、天竹教、毛里教、八卦教、白陽教、青蓮教、收元教。

陝西：白蓮教、青蓮教。

四川：青蓮教。

安徽：羅祖教、西天老教、老安幫、潘安幫。

江蘇：羅祖教。

浙江：羅祖教、老安幫、潘安幫、新安幫、大乘教、毛里教、大被教。

福建：毛里教。

雲貴：青蓮教。

以上所列各教派，是僅限於現存宮中檔奏摺及軍機處錄副、上諭檔所提到的邪教案件，據日人澤田瑞穂著「校注破邪詳辯」附錄明清時期的教派多達一百四十餘種。各教派，或為白蓮教的支派，或由羅教轉化而來，或為獨自創生的民間信仰，各教派或以所供奉的教主姓氏命名，或取寶卷名稱及詞句命名，或以宗教儀式特徵命名，教派林立，是多元性的信仰結構，並非都由白蓮教轉化而來，亦非創自一人，或起自一地。明末清初以來，新教派的出現，如雨後春筍，但各小教派旋起旋滅，這些現象正是所謂「經非一卷，教不一名」，各教派彼此之間，各不相統屬，乾嘉以降，秘密宗教更加活躍，但教派分化更多，直到清末，始終未能發展成為一元性的宗教。各教派各有自己的寶卷、祖神，各教派的教主，彼此之間，亦未互通聲氣。惟就秘密宗教與秘密會社的比較而言，秘密宗教的教派名稱，其出現實早於秘密會社，在明末，教派名稱已屢見不鮮，勢力也很龐大。滿洲入關以後，秘密宗教亦相當活躍，但會黨名稱仍未正式見諸記載。

四、從會黨名稱的演變看秘密會社的發展

秘密宗教的創立，必有教派名稱，不同於一般的燒香拜佛，秘密宗教因立有教名而遭到官方的取締。會黨在性質上是屬於異姓結拜，金蘭結義，不必一定創立會黨名稱。雍正三年（1725）制定律例，凡異姓人歃血訂盟焚表結拜弟兄，不分人數多寡，照謀叛未行律，為首者擬斬監候。異姓弟兄結拜時，須對天跪地盟誓，或在神前歃血飲酒的習慣，至少可追溯到戰國時代，桃園三結義及梁山伯大結義的故事，亦深入民間，家喻戶曉，但都未出現異姓結拜團體的名稱，會黨名稱的出現實晚於秘密宗教。

(一)康熙年間(1661-1722)：

康熙末年，福建薛彥文糾衆結拜案、台灣朱一貴反滿運動，俱未立有會名。

(二)雍正年間(1723-1735)：

會黨名稱，開始正式出現，見於地方官文書者如：鐵鞭會（福建）、父母會（台灣）、鐵尺會（江南）、一錢會（福建）等四種會黨名稱。

(三)乾隆年間(1736-1795)：

小刀會（福建、台灣）、邊錢會（福建）、添弟會（台灣）、雷公會（台灣）、天地會（福建、台灣）、麒麟會（福建）、五順堂（廣東）等七種。

(四)嘉慶年間(1796-1820)：

天地會（廣東、江西）

添弟會（福建、台灣、廣東、廣西、江西、四川、浙江、雲南）

父母會（福建）

小刀會（台灣）

雙刀會（四川、福建）

孝義會（福建）

三合會（廣東）

三點會（廣東、福建、浙江、江西）

洪蓮會（江西）

邊錢會（江西、貴州）

共合義會（廣東）

仁義三仙會（江西）

百子會（江西、福建）

沙子會（江西）

仁義會（福建）

忠義會（湖南）

擔子會（湖南）

情義會（湖南）

良民會（廣西）

明燈會（福建）

屏裡會（福建）

以上共計二十一種。

(五)道光年間（1821-1850）

福建、台灣：雙刀會、鐵尺會、三點會、添弟會、紅錢會、保家會、紅會、鉤刀會、同年會、兄弟會、小刀會等十一種。

江西：添弟會、添刀會、千刀會、邊錢會、天罡會、真君會、鐵尺會、鐵父會、抬天會、關爺會、三點會、洪連會、擔子會、花子會、長江會等十五種。

廣東：三合會、添弟會、三點會、雙刀會、小刀會、隆興會、鰲鱉房等七種。

廣西：添弟會、老人會、棒棒會等三種。

湖廣：添弟會、添地會、仁義會、紅會、沙包會、認異會、了父會、棒棒會、靶子會等九種。

雲貴：添弟會、邊錢會二種。

道光以後，哥老會、三合會、三點會的勢力較大，此外如洪江會、江湖會、英雄會、哥弟會、湖南會、仁義會、石屏會、銃刀會、自立會及各山堂起事案件，亦層出不窮。

秘密會社就是指下層社會的會黨組織，從雍正年間起，會黨名稱陸續出現以後，名目漸繁，乾隆、嘉慶年間，會黨林立。從會黨名稱出現的次第，可以看出會黨就是多元性的異姓結拜組織，各會黨彼此之間，各不相統屬。在天地會名稱正式出現以前，已有鐵鞭會、父母會、鐵尺會、一錢會的活動，各會黨或取某種特徵與性質而命名，或以會員所執器械而得名，各會並非創自一人，始於一時。天地會不是秘密會社原來的名稱，狹義的天地會，是指乾隆年間出現的天地會本支，廣義的天地

會是指各種會黨的通稱，添弟會不是天地會的化名，父母會等會黨也不都是由天地會轉化而來，不可一概而論，大部分的會黨是獨自創生，不必一定都由文化單源論由天地會一個系統發展而來，而是多元性的起源，由於各會黨跪拜儀式相近、傳授共同的隱語暗號，講求千秋義氣，彼此性質接近，容易互通聲氣。道光末年，拜上帝會既標榜種族意識，遂使彼此不相統屬的各地會黨，在種族意識的激盪下，紛起響應，使散漫的勢力，匯聚成為一股民族革命的洪流。太平天國起事後，兩廣的天地會、齋公會、孝義會、大勝堂、福義堂、湖廣的添地會（天地會、添弟會）、尚弟會（上帝會）、尚地會（上帝會）、徵義會，閩浙的添弟會、小刀會、紅錢會、江湖會、鬧公會、三點會、紅會、金錢會，江西的天地會、邊錢會、小刀會、三合會等都起而響應，為太平天國作前驅。太平天國失敗以後，哥老會的勢力却方興未艾，湘軍中本多哥老會員，湘軍所至之處，皆有哥老會，鄉勇屢經裁撤，遂彼此結拜哥老會，脅從日衆，大半以船為家，溷跡於長江港汊，後來的青幫，多以運漕為業，似與哥老會有關。

就秘密社會的創生地區而言，秘密宗教是以北方各省最為普遍，其中河北、山東、河南等省尤為盛行；南方江浙、福建、雲貴地區，亦頗盛行，從社會背景而言，歷代動亂，北方各省飽受兵燹，宗教意識較濃厚，社會的動盪不安，是秘密宗教盛行的原因之一，川楚雲貴邊區，民間自然信仰較流行，亦較易接受宗教思想。秘密會社創生於福建，盛行於台灣、兩廣、雲貴、江西、浙江、湖廣、四川，並傳佈於海外移植地區，北方各省並不盛行。從地理、社會背景而言，秘密會社主要是起於人口壓迫較嚴重的地區，並盛行於開發地區。閩粵民人或偷渡台灣，或流入四川、雲貴，或移植南洋後，在五方雜處的新社區裡，最容易產生會黨。

五、秘密社會的思想信仰及隱語暗號

明清時期的秘密宗教，各教派多編有寶卷，從明正德年間（1506-1521）至清初康熙年間（1662-1722），是各種寶卷大量刊刻的時期，其後續有翻印或抄

寫，其中紅陽教寶卷多由明代宮中太監出資刊刻，流傳尤廣。據日人澤田瑞穂著「校注破邪詳辯」一書所錄現存及存否不詳的寶卷多達一百八十種。各種寶卷的編造，主要是綜合佛道思想，多屬於變文，敷衍故事，鄙俚通俗，吸取了佛道經典、各種戲文及詞曲的形式與思想，容易為識字不多的一般民衆所接受，寶卷的刊刻抄寫，流傳既廣，遂成為下層社會的宗教讀物。各種寶卷大體上是勸人行善，使人相信經文念熟了，生時可以消災却病，死後不入地獄，不轉四姓六道。其中羅祖教的五部六冊，流傳更廣，而成為明清各教派所接受的普遍經典。羅祖教接受佛道的空論，以現象之空，參證本體之空，而闡發真空的道理。同時又吸取道家的無爲思想，以無極淨土為宇宙的本源，就是將真空、無極及不假修持，人人皆可成佛的思想，再加上劫變的觀念，概括出「真空家鄉，無生父母」八字真言，而成為各教派所接受的共同思想信仰。在佛經中，劫數是一種時空的觀念，將整個宇宙及人類的歷程分為若干階段，每個階段就是一個大劫，各大劫內又包括若干小劫，劫數與災變有密切的關係，大則水火風而為災，小則飢饉疫癘以為害。三佛應劫統觀通書及三陽教各寶卷都是探討劫變思想的主要依據，過去是燃燈佛，掌青陽教，現在是釋迦佛，掌紅陽教，未來是彌勒佛，掌白陽教，宇宙即由三世佛輪流掌管，紅陽劫盡，白陽當興。佛家輪迴，自東漢已傳入轉生與來世思想，至明清數百年間，早為民間普遍習染，彌勒佛轉世之說亦久中人心，所以三劫歷轉的理論，雖然俚俗不經，但一般民衆却深信劫運之說，認定人間實有此種劫數，彌勒佛掌教，雖未知何時可到，但亦預期有一天必將到來，世人必須為未來先作修行準備。皈依秘密宗教，拜佛念經，以求福降禍除，苦業離身，脫離苦海，抵達彼岸。秘密宗教吸取了禪宗的空，道家的無，與淨土宗的彼岸思想，預期現世紅陽過後，便進入未來白陽階段，返回真空家鄉，進入未來極樂淨土，相信真空家鄉是無生父母所住的美麗天宮，是永無生死的境界。在宗教的領域裡，真空與無生是永恒、圓滿、極樂，無生死的境界，「真空家鄉，無生父母」便是未來千福年理想境界的寄託，用彼岸思想否定了現實世界，秘密宗教思想的盛行，正反映下層社會群衆對現實世界的失望，對真空家鄉的憧憬。

與渴望。

一般民衆所接受的主要還是其中善惡果報思想，迷信的成分居多，相信世間善惡，各有報應，善者成菩薩，長生富貴，將來生於天堂，惡者爲畜生，子孫貧窮，將來墮入地獄，吃齋念佛，可得保佑，下層社會的群衆，其所接受的主要就是這些粗淺的迷信成分。共同的信仰，就是維繫群體的紐帶，各教派定期的聚會或宗教活動，由教主傳授教義，又透過血緣等關信，教中誦習共同的經卷，彼此熟識，信徒之間，不必憑藉特殊暗號，作為連絡記認。至於秘密會社則不然，會黨的宗教色並不濃厚，並無定期的聚會活動，會員分頭吸收群衆，擴大勢力，會黨內的新舊弟兄，往往不會謀面，因此必須憑藉連絡暗號，以認識對方的來歷，並表明自己的身分，其暗號隱語，大同小異。

(一) 天地會：

- (1) 乾隆年間，台灣天地會，只以舉指爲號。
- (2) 乾隆年間，福建天地會，以大指爲天，小指爲地。以三指拿烟喫茶，被搶之人用三指按住胸膛。用左手伸三指朝天。問從那裡來？只說水裡來。此外尚有洪水漂流，木立斗世知天下，兄弟結拜共姓洪。
- (3) 嘉慶年間，廣東天地會，以三指取物，開口不離本，舉手不離三，三八二十一，無錢亦食得爲暗號隱語。

(二) 添弟會：

- (1) 嘉慶年間，福建添弟會的暗號；開口不離本，出手不離三，取物吃烟，俱用三指向前暗號。以外面布衫第二鈕釦寬着不扣，髮辮盤起，辮稍向上。
- (2) 廣東添弟會，令衆人將髮辮向左邊繞去挽住。

(三) 父母會：

嘉慶年間，福建父母會，傳授三八二十一洪字口號。問從那裡來那裡去？答從東邊來西邊去。問從那裡過？答從橋下過。取物喫烟，俱用三指向前暗號。

(四) 雙刀會：

嘉慶年間，福建雙刀會，用紅布帶繫褲作爲暗號。

(五)三合會：

道光年間，廣東三合會；開口不離本，起手不離三。如遇人問姓，先說本姓某，易姓洪。

(六)三點會：

道光年間，廣東三點會，令會員每日上午髮辮自右盤左，下午自左盤右，胸前鈕釦，解開兩顆，折入襟內。各會黨的隱語暗號繁簡不同，但極相近，其中「開口不離本，舉手不離三」爲各會黨所共同使用，傳遞容易，各會黨在性質上亦無多大差異，此亦爲會黨傳佈甚快的一個重要原因，認得暗號，就是同會之人，無不慷慨相助，至道光年間，各省士民，莫不習知會黨暗號，足見會員衆多的情形。曾國藩於平定太平天國以後，曾說過「不問會不會，只問匪不匪」，會黨的普遍實不言可喻。

除會黨的隱語暗號外，另有腰憑，即會員證，也是會黨的重要信物，其本底樣式，也大同小異，內畫八卦數層，每層的詩句隱語，是經過長期逐漸拼湊而成的，由簡而繁，愈演變而愈錯綜複雜。由於會黨的成立及擴張與地緣關係較爲密切，其會員又多爲流動性較大的人口，或爲出外貿易營生的人群的結合，或爲社會上的游離分子，爲求立足異域，彼此得個照應，會黨的成員，分子較複雜，所以隱語暗號，就成爲彼此連繫不可或缺的證物。

六、秘密宗教的社會功能

秘密宗教的成員，除農人外，尚包括販賣糧食、賣餅餉口、賣布生理、賣膏藥行、開張鞋鋪、擺雜貨攤、出售粉皮等肩挑負販的小本生意人，此外尚有水手、傭工、木匠、拳腳教師、看風水的堪輿師、及自幼吃素的齋公等，大致而言，其經濟地位都較低下。其中三陽教的成員，除漢人外，也包括旗人男婦及旗丁、宮中太監等。三陽教平日在地方上扮演重要的角色，村中貧民若遇有喪葬之事，無力延請僧

道時，即邀請三陽教徒念經發送，兼看風水，有時也為村鄰超度亡魂，或超度先人。羅祖教的信徒，主要是各省的漕運水手，尤以浙江的舵工、水手為最多，例如杭州府北新關外拱宸橋地方，向為糧船停泊之處，羅祖教庵堂最多，各庵內寓歇的水手，主要為直隸、山東籍的人較多，由年老無依的水手管理，漕船水手回空時，就寓歇各庵，每日付給飯食銀兩，無力支付者，先由各庵墊給飯食。庵外置有空地，可以耕種，以資餬口，並且利用空地作為水手身故掩埋的義塚。羅祖教在下層社會裡具有宗教福利的性質，各庵堂的設立，其主要目的就是在使生者可以託足，死者有葬身之地。自從明末直隸密雲縣人錢姓、翁姓及松江潘姓在杭州建立庵堂後，因水手日增，庵堂分建日多，到雍正初年已多達七十餘庵，其中翁庵、錢庵各信徒合為老安幫，潘庵信徒合為潘安幫，從翁、錢各庵分化出來的新庵信徒合為新安幫。秘密宗教各教派，容納頗多婦女，但各幫水手則為男性的組織，不包括婦女孺子，羅祖教各幫的由來，與漕運船幫的組織有密切關係。每幫頭船稱為老堂，供奉羅祖牌位，以祈求航行時的平安，在船上習教年久的信徒，稱為老官，凡投充水手者，必須拜老官一人為師，以致各分黨羽，各幫置有器械，時起械鬥，其中嘉興白糧幫，簡稱嘉白幫，水手以紅布繫腰，遇有爭鬥時，以紅箸為號，見者立聚，此似即紅幫的由來。秘密宗教的宗旨，主要在勸人持齋誦經，導人行善，教徒有時也為村民治病，其方法不一而足，或藉燒香誦經，祈神保佑，以求早日消災除病，或將茶葉放在碗內，供佛禱祝，然後煎熬飲用，亦可嚼爛放在傷口，或使用針灸、按摩，以療疾病，或教以靜養功夫，傳授盤膝坐功，學習運脈，捲舌運氣。各教派運氣方式，並不相同，例如離卦教的運氣方式是向着太陽，兩手下垂，合閉口眼，從鼻中運氣。三元教則上供燒香磕頭念咒，坐功運氣，先用手向臉一摸，閉目捲口，氣從胸腹向下行運，從鼻孔放出，此外也教以早、午、晚向太陽磕頭，方式不勝枚舉。

七、秘密會社的社會功能

秘密會社的成員，主要為苦於生計的一般民衆，就其人群類別而言，分子複雜，

例如雍正年間的一錢會，其首領李才是被革退的水師營兵，父母會的會員是身無恒產的貧民。乾隆年間，台中小刀會首領林達是販賣檳榔的街民，其餘會員包括賣米生理的經紀小民、羅漢腳、縣署衙役。渡台傳授天地會的嚴烟是藉賣布爲名，以吸收會員。天地會起事時的首領林爽文，平日趕車度日。其餘閩台地區的天地會會員，有的開張麵店，販麵度日，有的駕船販售柴薪。嘉慶年間的各種會黨，有的傭工度日，出外貿易。有的演拳賣藝，擺攤算命。遊方僧人及披剃爲僧者較罕見。道光末年，福建小刀會首領陳慶真等爲往返於暹羅收買洋貨的商人。在上海領導小刀會的劉麗川，爲廣東香山人，初在原籍務農度日，後赴香港謀生，各會黨的成員中不包括知識分子在內，大多數爲流動性的人口，其中游離分子，爲數頗衆，各會黨的成員主要是異姓兄弟。

會黨的社會功能，主要在貧苦相助，患難相救。雍正年間的父母會，在性質上是一種互助會，入會者每人出銀一兩，「如有父母老了，彼此幫助。」台灣小刀會，盛行於乾隆年間，這與吏治敗壞，營伍廢弛有密切關係。小刀會創立的背景，主要是由於兵民雜處，「兵悍民強」，各不相下。小本經紀百姓，常受營兵欺壓，短價勒買，遂結會樹黨，相約如遇營兵欺凌，各持小刀，彼此幫護，以便抵制營兵的壓迫。天地會的會員，在路上行走時，可免於被搶奪。嘉慶年間，添弟會的會員，彼此相助，入會的好處，就是有人幫助，不受欺侮，互相照應。道光年間，認異會的得名，是因異姓結拜，認爲弟兄，會中相約鄰近二十里以內不准行竊，禁止放火、強搶、酗酒、姦淫等項，違者按輕重處罰，輕則罰錢，重則六根除一。其餘會黨的宗旨，也都是因在外寄居，爲免人欺侮，彼此幫助。會員若陷於困餒時，大家即慷慨資助。會黨的創立，每藉共談貧苦孤單，恐被人欺侮，商同糾夥拜會的說法是可以採信的。但是會黨的社會功能多爲反面的社會功能，會內弟兄可得好處，會外之人則不然。

秘密宗教是以宗教信仰作爲團結信徒的紐帶，以拜師入教的方式，聚集群衆，師徒之間，是屬於上下輩分的關係，教主的地位崇高，往往是父死子繼，近於家族

結構，可以說是縱的師徒關係。秘密會社的成立，主要在維護會員內部的群體利益與安全，以異姓結拜的方式吸收會員，以跪拜天地歃血盟誓的儀式，加入會黨，以誓約作為強化向心力及約束成員的紐帶，強調千秋義氣，慷慨赴義，赴湯蹈火的忠義精神，就是所謂「有忠有義橋下過，無忠無義刀下亡。」入會時要宰鷄取血，滴酒同飲，並傳授暗號。有時會黨首領恐衆人翻悔，而令會員折草爲誓，言明日後如有人翻悔，須將折斷的草接好還原，始准出會。原則上會黨首領是由會員公推的，稱爲大哥，會員或按年齡序列，或以入會先後次第，俱以兄弟相稱，金蘭兄弟，地位平行，不是上下輩分的關係，彼此之間是橫的關係。

清初以來，由於社會經濟的變遷，人口壓迫問題的日趨嚴重，釀造秘密社會的因素依然存在，因此，秘密社會的活動，更趨積極，此仆彼起，到處創生，芟而復生，屢禁不絕，正是所謂野火燒不盡，春風吹又生。秘密宗教與秘密會社的創立，起初並不含有濃厚的政治意識，其社會功能頗值重視。天地會成立之初，也不是反清復明的組織，不可過分強調種族意識。但由於秘密社會的成員，都屬於下層社會的流動人口、人口脫離土地，與賦稅制度有關。會黨成員內游離分子尤夥，秘密宗教與秘密會社又從傳統社會中游離出來，所以容易形成群衆力量，但知識分子正式運用群衆力量，以從事反清運動，開始較晚，清季保皇黨、革命黨聯絡會黨，就是知識分子與群衆力量結合的表現，明末遺老的反滿，與會黨的關係仍缺乏證據。